上海高二高三6日復課,學生在校門口等候查驗健康信息



上海高二高三復課 入校做快測 離校做核檢 惜和同學相處的時光

上七點不到,不少中學校門口已經很熱鬧。在曹楊二中門口,同學們在 ╈字を提前布置好的紅色兩米線前有序排隊,校門口也增設了場所碼、 「數字哨兵」、測溫儀等,每個機器旁邊都有工作人員等待學生們的到來。

對於這一天,很多同學都非常期待。不少同學結伴而行,喜悦之情溢於言 表。一位同學表示,過去兩個月只能通過手機和同學們聯繫,非常想念,見 面後真想抱一抱。另一位同學則說,計劃進教室後要先擦一下課桌椅。同 時,為了防疫安全,學校增加了同學座位之間的間隔,很多人需要更換教 室,所以他還要把三個月前留在學校的書搬到新教室去。

不過,不是所有人都能順利進校,一位粗心的同學進校時才發現,自己手 機裏的健康碼過期了,趕緊打電話回去給母親,經過重新輸入新的驗證碼和 確認,他終於順利「通關」。

線上學習低效 回校讀書減焦慮

雖然每天回校上課需要早出晚歸,但不少同學還是直言線下教育更好。曹 楊二中的一位龔同學表示,在家上網課,注意力總會不由自主地被別的事情 吸引,學習效率不高。現在回到學校,有什麼問題,都能直接與老師、同學 請教,在心理上減少了焦慮。

浦東的建平中學一位同學直言,學習並不擔心,更要珍惜和老師、同學在 -起最後一個月的時光。曹楊二中的王同學也有同樣看法,她説,2020年就 經歷受疫情影響的首次停課,那時候正好是高一。感覺這一屆的同學,在一 起的時間少了很多。「希望接下來一個月大家能夠攜手努力。朝同一個目標



◆學生入校前將抗原試劑盒交給學校工作人員。

邁進。」向明中學的陳同學也表示:「面對返校更多的是期待,很期待再一 次見到熟悉的面孔,期待再一次在教室中和大家一起齊頭並進,期待七月份 的燦爛!」

而家長們也普遍認為,考前最後一個月,還是交給學校老師放心。「希望 孩子可以在學校認真學習,順利地進行等級考和後面的高考。」

減少與人接觸 改騎單車出行

香港文匯報記者了解到,原來為了避免增加與人接觸的風險,很多學生和 家長改變了出行方式。在曹楊二中門口,就有不少騎車上學的男同學,有的 甚至騎上了體量較大的電動車,走近一看,原來車上放了十多本書。

有幾位男生直言,這是第一次騎單車上學,有住在附近的,大約20分鐘不 到就到學校了。另一位更加樂觀的同學笑言,第一次還挺順利的,綠燈很 多。「感覺以後考試應該也會比較順利吧。」

在校門口,一對騎車而來的母子引人注目。母親表示,疫情期間,特別教孩 子學會騎單車,就為上學作準備。但首日還是不太放心,所以自己也騎車來看 看。更有家長把孩子送到門口後,拍下孩子進校的背影,表示值得紀念。

學校安排包車 助逾百學生返校

校方表示,對於一些確實出行不便的同學,還安排了志願者老師開車接送 孩子上學放學。復課前,上海其他的學校也建議學生盡量不要搭乘公共交通 上學。上海市向明中學專門挑選具有客運營運資質和疫情防控交通保障資質 的租賃公司,為師生提供包車服務。該校的學生分布在上海近10個區,共安 排了15條包車線路,覆蓋100多位有需要的學生。

師生每日「兩測兩檢」須戴KN95口罩

進校前,每個學生除了掃碼測溫,還要從書包裏拿出抗原試劑盒交給門衛 處。根據市教委和市防控辦的要求,對於復課學生的防疫安排,設置細化到 了學生通勤所使用的口罩。由於復課當天天氣悶熱,不少同學還是佩戴了普 通外科口罩上學,均被要求日後要更換成KN95口罩。復課後,師生每天都 需要接受「兩測兩檢」,即到校前做一次抗原檢測、離校前完成一次核酸採 樣,每天在校接受兩次體溫檢測。

所以,學生出門前都已完成了一次抗原檢測,並在入校前完成掃碼、測 溫,將抗原試劑盒交給學校工作人員回收。一些學校門口還專門準備了抗原 試劑,供漏測的師生當場使用。不少有條件的學校,還安排專門核酸檢測 點,隨時服務師生需求。

據了解,為了迎接學生復學,教育部門至少提前一周進行了準備。除了規 定的消殺和保潔,校方還對於師生同行線路和日常管理做了預案。如同濟大 學第一附屬中學,在校門口安排了2條進校通道,每條通道內都布設「數字 哨兵」。學校採取以班級為單位的網格化管理,不同年級的學生和教

> 師們都有固定的進班路線,同學們進校後按照所在年級的不 同路線進入教學樓,避免交叉。此次該校有近600名 學生返校,學校還設立了校園執勤巡視崗、防疫 衞生檢查崗、核酸檢測崗、送餐崗、學生輔 導崗、作業消殺崗等崗位,每位到校教 師作為志願者,守護好學生。



加豆

术品

對於即將面臨人生關鍵「戰役」 的學生們,各校都準備了「見面 禮」,防疫禮包就是最普遍的。除

受訪者供圖

面有文創產品、小零食等。學校還爲他們定製了金屬 書籤和徽章,寫着「未來可期」「諸事皆宜」「逢考

樂還有乾脆麵,可樂罐身還噴有「總算見面啦」字 樣。這是老師們特別的創意,寓意一別近三個月, 「總(糉)算(蒜)見面啦」。此外,禮包内還有充 足的防疫物資,以及復學心理調試錦囊、可以帶來愉 悦心情的巧克力等,表達了老師們「一心一意」盼望 大家復學的情意。

設線上教育方案助封控區學生

根據上海市教委安排,全市高三、高二年級學生從 6月6日返校。6月13日,初三年級學生也將返校復 學。但因爲情況特別,對高三、高二和初三同學返校 復學不做強制要求,考生和考生家長可以選擇返校復 學,也可以選擇居家線上複習。

此外,目前上海仍有少量封控區,這幾天還陸續增加 了幾個中風險小區,爲了這些因特殊原因無法復學的情 況,學校將制定專門的線上教育方案,確保教育教學質 量。除了課程輔導,還有心理輔導等關心關愛工作。

返校後,核酸檢測異常的學生,將被及時轉運至市 級統一的東方綠舟師生醫學觀察點。密接的學生,將 被及時轉運至各區準備好的專用隔離場所,經疫控部 門同意,家長可以申請陪讀陪護,教育部門都會安排 優秀師資爲他們開展線上輔導。

◆香港文匯報記者 張帆 上海報道

京封管控區高考生 享「吃住行考」一體化保障

受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)除上海延期外, 2022年全國高考7日正式開鑼。今年高考報名人數達1,193萬 人,再創歷史新高。複雜嚴峻的疫情防控形勢,令考場防疫備 受關注。教育部6日發文提醒考生,要根據防疫要求提前作好 準備。多地要求檢查考生的健康碼綠碼、行程卡綠碼、14天健 康監測情況和核酸證明材料,並設置備用(隔離)考場等。其 中,北京要求考生須於考前1天,按所在學校(報名單位)要 求提交健康碼、行程碼和考前48小時內核酸檢測陰性證明。同 時,選擇符合條件的賓館酒店或學校設置封管控考點,為處於 封管控區的考生提供「吃住行考」一體化的考試保障。

今年各地高考防疫工作不放鬆。北京更是以最高標準、最 嚴要求做好考試組織和疫情防控各項工作。針對確診病例或 無症狀感染者、集中醫學觀察、封控區考生、管控區考生等 涉疫考生不同情况,北京細化完善「一類一策」工作方案, 確保每名考生應考盡考。據悉,2022年北京高考將於6月7日 至10日進行。

此外,北京嚴格落實「三個百分之百」工作要求,即:一 線考務工作人員百分之百接種疫苗,全體考生和考試工作人 員百分之百進行48小時內核酸檢測,百分之百進行考前14天

健康監測。同時,嚴格落實考生和考試工作人員 健康碼、行程碼、核酸檢測結果查驗,入場體溫檢 測,考試場所消毒通風,考試期間全程佩戴口罩等各 項防疫措施。為每個考點配備1名防疫副主考及專職防 疫人員負責疫情防控相關工作和突發情況處置。6月7 日、8日下午考試結束後,考點還將統一組織考生進行核酸 檢測,確保考生滿足考試防疫相關要求。

配備學業指導及心理諮詢等老師

對於封管控區的考生,北京突出溫馨服務,為考生提供 「吃住行考」一體化的考試保障。在餐飲上,指導封管控考 點調集力量,做好餐飲服務,努力讓每名考生吃好。在住宿 上,充分考慮房間的開窗通風、驅蚊、空調、電源、WiFi等 配置問題,使考生能夠在當天考試結束後與老師、家長進行 視頻聯繫,以利於考生放鬆心情,保持良好休息。在考場部 署中,充分考慮考場光線、通風、環境消殺等問題。考點盡 可能使用了學校課桌椅。同時,還配備生活服務、學業指 導、心理諮詢等方面老師,在符合防疫要求的前提下,幫助 考生解決遇到的困難和合理需求。

京多區有序開放堂食

香港文匯報訊 (記者 馬曉芳 北京報 道)北京疫情持續向好,已連續三天 無社會面病例。香港文匯報記者從6 日舉行的北京市疫情防控工作發布會 上獲悉,6月6日0時至15時,北京市 無新增本土新冠肺炎病毒感染者,本 輪疫情處於掃尾清零階段。6日起北 京多區有序開放堂食,香港文匯報記 者了解到,多家餐廳迎來大量食客, 雖然是工作日,但一些熱門餐廳晚餐 高峰期均出現了排隊等位現象。

根據通報,北京市除豐台區全域及 昌平區部分區域外,6日起餐飲經營 單位可有序開放堂食服務,暫不承辦 婚宴、生日宴、團體宴等群體性聚餐 活動。員工持48小時核酸 陰性證明方可上崗。北京放開 堂食第一天,濃濃的煙火氣撲面 而來,大街上行人明顯增多。北京 大興一家烤魚店服務員表示,6日晚 餐時段的就餐高峰期客流量非常大, 有很多等位現象,客流量基本趕上了 本輪疫情前的情況。該服務員表示, 堂食第一天疫情防控是最重要的工 作,就餐顧客必須出示健康寶綠碼和 72小時核酸陰性證明,餐館工作人員 會一直提醒顧客在等待期間戴好口罩 並保持適當安全距離。開放堂食餐廳 會安排顧客隔位就坐、使用移動支付 無接觸方式結算。